

Экономика Санкт-Петербурга в новых внешних условиях развития

The Economy of St. Petersburg in New External Development Conditions

Процессы глобализации в условиях распада СССР сформировали новый международный контекст существования России в целом и Северо-Запада в частности. Произошло «размывание» границ и изменение направления и интенсивности товарных, технологических, финансовых, интеллектуальных и трудовых потоков. Вследствие этого резко поменялась внешняя среда функционирования сформированных на предыдущем этапе развития хозяйственных комплексов и социально-экономических структур Северо-Запада. От закрытости советского типа и плановой экономики к стихии рынка в сочетании с внешнеэкономической открытостью — таков был путь нашего города и нашего общества. Основной внешнеэкономического потенциала Санкт-Петербурга и Ленинградской области были высокоразвитая промышленность, включающая профильные отрасли, такие как машиностроение и металлообработка, биотехнологии и фармацевтика, деревообработка, легкая и пищевая промышленность. Сохранение и развитие промышленного и экономического потенциала способствуют развитию внешней торговли Санкт-Петербурга. Для этого есть многие условия: выгодное географическое положение, транспортные возможности, размещение здесь морского порта, крупнейшего в России. Это константа экономического развития, но политический контекст меняется. Коллеги-экономисты справедливо говорят, что их не удивляют фокусники в цирке, достающие кролика из шляпы. Проблемой является то, что вырастить кроликов, особенно в товарном количестве, и накормить ими людей — это действительно серьезная задача, почти фокус. Так вот, в Санкт-Петербурге в той прошлой экономической жизни это удавалось... Эффект советской модели создал запас прочности для нашего региона. «Несмотря на трудности и проблемы девяностых годов макрорегион Северо-Запад сохранил в основном производственный, научно-технический, кадровый потенциал для динамичного и устойчивого социально-экономического развития, при условии проведения эффективной региональной политики»¹.



Затем начался странный период куриных окорочков из США, бананов из Финляндии, картофеля из Польши и соленых огурцов из Израиля. Почему-то это было названо рыночной экономикой. К счастью, это уже история. Что же происходит сейчас? Не без помощи наших оппонентов мы пришли к пониманию того, что современная модель экономического развития страны и Северо-Запада на ближайшие годы будет базироваться на приоритете внутренних ресурсов и восточном векторе международного сотрудничества.

*А. Д. Хлутков
директор Северо-Западного института управления РАНХиГС,
доктор экономических наук,
председатель редакционного совета*

¹ Совершаева Л. П. Государственное регулирование национальной экономики с использованием механизма управления федеральными округами : автореф. дис. ... канд. экон. наук (08.00.05). Санкт-Петербург, 2004. С. 8.